
1. 다음 그림과 같은 △ABC에서 BD = DC,AG = GD 이고, BE // DF
이다. DF = 6cm 일 때, BG 의 길이는?

① 8 cm ②
25
3 cm ③

26
3 cm

④ 9 cm ⑤
28
3 cm

△BCE 에서 BE = 2DF = 12( cm)

△ADF 에서 GE =
1
2DF = 3( cm) ∴ BG = BE−GE = 12−3 =

9

해설



2. 다음그림에서 D 는 AB 의중점이고 F 는 DC 의중점이다. FE = 2cm
, EC = 3cm 일 때, AF + BE 의 길이는?

① 8cm ② 9cm ③ 10cm ④ 11cm ⑤ 12cm

점 D 에서 AE 에 평행한 직선이 BC 와 만나는 점을 G 라고
하면,
ⅰ) DG = 2EF = 4(cm)

AE = 2DG = 8(cm)

∴ AF = 8 − 2 = 6(cm)

ⅱ) DF : FC = EG : EC 이므로, EG = 3(cm)

AD : BD = BG : EG 이므로, BE = 6(cm)

∴ AF + BE = 12(cm) 이다.

해설



3. 다음 그림에서 점 M 은 AB 의 중점이고 AP : PC = 2 : 1 일 때,
PQ : PB 는?

① 1 : 3 ② 1 : 4 ③ 2 : 3 ④ 2 : 5 ⑤ 3 : 5

AP 의 중점을 N 이라하고 PQ = a하면, MN = 2a 이고, BP =

4a 이므로,
PQ : PB = a : 4a = 1 : 4 이다.

해설



4. 다음 그림과 같은 △ABC에서 다음을 구하여라.

⑴ DE의 길이
⑵ CF의 길이
⑶ CG의 길이

⑴ 14 cm

⑵ 28 cm

⑶ 21 cm

⑴ △BDE에서 DE = 2GF = 2 · 7 = 14( cm)
⑵ △AFC에서 CF = 2DE = 2 · 14 = 28( cm)
⑶ CG = CF −GF = 28 − 7 = 21( cm)

해설



5. 다음 그림에서 A,B,C 는 각각 정사각형이다. A,C 의 넓이가 각각
16cm2, 36 cm2 일 때, B 의 넓이를 바르게 구한 것은?

① 24 cm2 ② 32 cm2 ③ 40 cm2

④ 48 cm2 ⑤ 56 cm2

A,C 는 각각 정사각형이므로 한 변의 길이는 4 cm, 6 cm 이다.
B의 한 변의 길이를 b cm라고 하면
4 : (b − 4) = b : (6 − b)
24 − 4b = b2 − 4b, b2 = 24

∴ B 의 넓이는 24 cm2 이다.

해설



6. 다음그림에서 △ABC 의세변의중점이각각
D, E, F 이다. △ABC 의 넓이가 52 cm2 일
때, △DEF 의 넓이를 구하여라.

cm2

13 cm2

△ABC 와 △DEF 의 닮음비가 2 : 1 이므로 넓이의 비는 4 : 1

이다.

∴ △DEF =
1
4 × 52 = 13

(
cm2)

해설



7. 다음 그림의 □ABCD 에서 AD // EC,
ED // BC 이고, AE : EB = 7 : 5 이다.
△DAE = 49 cm2 일 때, □ABCD 의 넓이를
구하여라.

cm2

109 cm2

△DAE : △CEB = 72 : 52 = 49 : 25

△CEB =
25
49△DAE = 25

(
cm2)

△DEC = △DEB =
5
7△DAE = 35

(
cm2)

□ABCD = △DAE + △DEC + △CEB
= 49 + 25 + 35

= 109
(

cm2)

해설



8. 다음 그림은 AD // BC 인 사다리꼴이다.
AM : MB = 3 : 2 이고 △AOD = 30 cm2

일 때, □PBCQ 의 넓이를 구하여라.

cm2

60 cm2

PQ =
3 × 15 − 2 × 10

3 + 2 = 5 ( cm)

△OPQ : △AOD : △OBC = 1 : 4 : 9
□PBCQ = 2△AOD = 60

(
cm2)

해설



9.

③

해설



10. 다음 그림과 같이 한 모서리의 길이가 6 cm 인 정육면체에서 점 I 가
CD 의 삼등분점일 때, 점 C 에서 △BGI 사이의 거리를 구하여라.

cm

6
√
11

11 cm

BG = 6
√
2(cm)

BI = GI =
√
62 + 22 = 2

√
10( cm)

△IBG 의 점 I 에서 BG 에 내린 수선의 발을 K 라 하면

IK =
»
(2
√
10)2 − (3

√
2)2 =

√
22( cm)

△IBG 의 넓이는
1

2
× 6
√
2 ×
√
22 = 6

√
11( cm2)

점 C 에서△BGI 에 내린 수선의 발을 M이라 하면, 점 C 에서
△BGI 사이의 거리는 CM 이다.
사면체 C − IBG 의 부피를 이용하면
1
3 × 6

√
11 × CM =

1
3 ×

1
2 × 6 × 2 × 6

∴ CM =
6
√
11

11 ( cm)

해설



11. 다음 그림의 △ABC 에서 AB =

AC = 7, BC = 8 이다. BC 위의
한점 P에서 AB, AC 에내린수선의
발을 각각 D, E 라 할 때, DP + EP
의 값을 구하여라.

8
√
33

7

△ABC는 이등변삼각형이므로
△ABC의 높이는

√
72 − 42 =

√
33

△ABC의 넓이는 8 ×
√
33 × 1

2
= 4
√
33

△ABC = △ABP + △ACP 이므로

4
√
33 = (7 ×DP × 1

2 ) + (7 × EP × 1
2 )

따라서 DP + EP =
8
√
33

7 (cm) 이다.

해설



12. 다음 그림과 같은 이등변삼각형 ABC에 대하여 물음에 답하여라.

⑴ x의 길이를 구하여라.
⑵ y의 길이를 구하여라.
⑶ △ABC의 넓이를 구하여라.

⑴ 9

⑵ 12

⑶ 108

⑴ x = BH =
1

2
BC =

1

2
× 18 = 9

⑵ y = AH =
√
152 − 92 =

√
144 = 12

⑶ △ABC =
1
2 × 18 × 12 = 108

해설



13. 남학생 4명과여학생 3명을일렬로세울때, 적어도한명의여학생은
다른 여학생들과 떨어져 있게 세우는 방법의 가짓수를 구하여라.

가지

4320가지

여학생 3명이 항상 이웃하려면
(여, 여, 여) 남, 남, 남, 남
을 일렬로 세우면 되므로
(5 × 4 × 3 × 2 × 1) × (3 × 2 × 1) = 720 (가지)
따라서적어도한명의여학생이다른여학생들과떨어져세우는
방법의 가짓수는
(7× 6× 5× 4× 3× 2× 1)− 720 = 5040− 720 = 4320(가지)이다.

해설



14. 피아노 연주곡 5 곡을 한 개의 CD에 담으려고 할 때, 만들 수 있는
CD의 종류는 몇 가지인가? (단, 곡을 담는 순서가 달라지면 다른 CD
가 된다고 한다.)

① 15 가지 ② 24 가지 ③ 60 가지

④ 120 가지 ⑤ 240 가지

다섯 곡을 일렬로 세우는 경우의 수와 같으므로
5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120(가지)이다.

해설



15. 네 곡의 노래를 CD 한 장에 담으려고 할 때, 만들 수 있는 CD 의
종류는 몇 가지인가? (단, 곡을 담는 순서가 달라지면 다른 CD 가
된다고 한다.)

① 4 가지 ② 24 가지 ③ 30 가지

④ 60 가지 ⑤ 124 가지

4 곡을 일렬로 세우는 경우의 수와 같으므로 4 × 3 × 2 × 1 = 24

(가지)이다.

해설



16. 알파벳 J, R, T 와숫자 2, 8 을일렬로배열하여비밀번호를만들려고
한다. 만들 수 있는 비밀번호는 모두 몇 가지인가?

① 15 가지 ② 24 가지 ③ 60 가지

④ 120 가지 ⑤ 240 가지

5개를일렬로세우는경우의수와같으므로 5×4×3×2×1 = 120

(가지)이다.

해설



17. a, b, b, c, c, d 를 일렬로 나열할 때, d 가 b 사이에 오도록 배열하는
경우의 수를 구하여라.

가지

60가지

d 를 b 로 바꾸어 a, b, b, b, c, c 를 일렬로 배열한 다
음 가운데 b 를 d 로 바꾸면 되므로 구하는 경우의 수는
6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1
(3 × 2 × 1) × (2 × 1) = 60 (가지)이다.

해설



18. 빨간색, 파란색, 분홍색, 푸른색, 보라색, 노란색의 6 가지 색의 펜을
일렬로 정리할 때, 분홍색과 푸른색을 이웃하여 정리하는 방법의 수
는?

① 30 가지 ② 60 가지 ③ 120 가지

④ 240 가지 ⑤ 300 가지

분홍색과 푸른색을 고정시켜 한 묶음으로 생각한 후 일렬로 세
우는 방법의 수는 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)이고, 분홍색과
푸른색이 자리를 바꾸면 120 × 2 = 240 (가지)이다.

해설



19. 여섯개의숫자 1, 1, 2, 2, 3, 4 를일렬로나열할때, 같은문자끼리는
나란히 있지 않도록 나열하는 경우의 수를 구하여라.

가지

88가지

먼저 1, 2 를 일렬로 나열하는 방법은 다음과 같다.
(ⅰ) 1 1 2 2 , 2 2 1 1

(ⅱ) 1 2 2 1 , 2 1 1 2

(ⅲ) 1 2 1 2 , 2 1 2 1

이때,
(ⅰ)의 경우는 3 과 4 를 1 과 2 사이에 하나씩 놓으면 조건을
만족하므로 4가지
(ⅱ)의 경우는 한가운데인 22 와 11 사이에 3 을 놓을 경우 4 는
6 군데 놓을 수 있고 4 를 넣을 경우에 마찬가지로 3 은 6 군데에
놓을 수 있으므로 12 × 2 = 24(가지)
(ⅲ)의 경우 먼저 3 은 5 군데에 놓을 수 있고 각각의 경우에 4

는 6 군데 놓을 수 있으므로 5 × 6 × 2 = 60(가지)
따라서 모든 경우의 수는 4 + 24 + 60 = 88(가지)이다.

해설



20. 한 쌍의 부부와 그 친구 6 명이 일렬로 나란히 서서 사진을 찍는다.
부부는 이웃하여 서게 되는 경우의 수를 구하여라.

가지

10080 가지

부부를 한 묶음으로 보고 7 명이 한 줄로 서는 경우의 수를 구한
후 부부의 위치가 바뀌는 경우를 생각한다.
∴ (7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1) × 2 = 10080 가지

해설



21. 한 개의 주사위를 네 번 던져서 나타나는 눈의 수를 차례로 a, b, c, d
라고 할 때, (a − b)(b − c)(c − d) = 0인 경우의 수를 구하여라.

가지

546가지

(1) (a − b), (b − c), (c − d) 중 하나만 0인 경우 :
예를 들어 a = b, b , c, c , d 의 경우 6 × 1 × 5 × 5 = 150 (
가지)이므로
3 × 150 = 450 (가지)

(2) (a − b), (b − c), (c − d) 중 두 개가 0인 경우 :
예를 들어 a = b = c , d 인 경우 6 × 1 × 1 × 5 = 30 (가지)
이므로
3 × 30 = 90 (가지)

(3) (a − b), (b − c), (c − d) 모두 0인 경우 :
즉 a = b = c = d 인 경우 6가지

∴ 450 + 90 + 6 = 546 (가지)

해설



22. 주사위를 2회던져나온눈의수를각각 a, b 라할때,직선 ax+by−4 =

0과 x축 및 y축으로 둘러싸인 도형의 넓이가
4

5
가 되는 경우의 수를

구하여라.

가지

2 가지

직선 ax + by − 4 = 0의 x절편은
4

a
, y절편은

4

b
이다.

직선과 x축 및 y축으로 둘러싸인 도형의 넓이는
1

2
× 4

a
× 4

b
=

4

5
, ab = 10

ab = 10인 경우는 (2, 5), (5, 2)이므로
구하는 경우의 수는 2 (가지)이다.

해설



23. 주사위한개를연속으로두번던질때, 처음나온수를 x, 두번째나온
눈의 수를 y 라고 할 때, 2x + 4y = 12 가 되는 경우의 수를 구하면?

① 2가지 ② 3가지 ③ 4가지

④ 5가지 ⑤ 6가지

x = 6 − 2y 이므로 x, y의 순서쌍은 (4, 1), (2, 2)

∴ 2가지

해설



24. 모든 자연수 n에 대하여 함수 f (n)을 f (n) = (n의 각 자리의 수의 곱)
으로 정의한다. 예를 들면, f (47) = 4 × 7 = 28이다. 일의 자리가 0

이 아닌 두 자리의 자연수 a, b, c가 f (a) + f (b) + f (c) = 6을 만족할
때, 세 수 a, b, c의 곱 abc의 값은 모두 몇 가지인지 구하여라.

가지

11가지

합이 6인 세 수는 (1, 2, 3), (1, 1, 4), (2, 2, 2)의 세 가지 경우
뿐이다.
(1) 각 자리 수의 곱이 1인 두 자리 수는 11, 2인 수는 12, 21, 3

인 수는 13, 31이므로
(1, 2, 3)인 경우 abc의 경우의 수는 1 × 2 × 2 = 4(가지)

(2) 각 자리 수의 곱이 4인 두 자리 수는 14, 41, 22의 세 가지
이므로
(1, 1, 4)인 경우 abc의 경우의 수는 1 × 1 × 3 = 3(가지)

(3) (2, 2, 2)인 경우 세수의 곱 abc는
(12× 12× 12), (12× 12× 21), (12× 21× 21), (21× 21× 21)
의 4(가지)

∴ 4 + 3 + 4 = 11 (가지)

해설



25. 다음 그림과 같이 일정한 간격으로 나열되어 있는 16 개의 점 중 4

개의 점을 이어서 만들 수 있는 평행사변형의 개수를 구하여라. (단,
직사각형은 제외한다.)

개

80개

따라서구하는평행사변형의개수는 44+24+12 = 80(개)이다.

해설



26. 다음 그림과 같이 선분 AB 를 지름으로 하는 반원 위에 9 개의 점이
있다. 이 점 중 3 개를 이어서 만든 삼각형 중에서 한 변이 지름 위에
있는 삼각형의 개수를 구하여라.

개

40개

삼각형의한변이 AC, AD, AE, AB, CD, CE, CB, DE, DB, EB
일때각각의경우에점 F, G, H, I 중하나를선택하여연결하면
삼각형이 되므로 구하는 경우의 수는 10 × 4 = 40(개)이다.

해설



27. 가로로 평행한 6 개의 직선과 세로로 평행한 3 개의 직선이 18 개의
점에서 만날 때, 18 개의 점 중 한 점 A 를 꼭짓점으로 하는 평행사변
형의 개수를 구하여라.

개

10개

점 A 를 지나는 가로줄을 제외하고 나머지 가로줄에
①, ②, ③, ④, ⑤ 라 번호를 붙이고 점 A 를 지나는 세로줄을
제외하고 나머지 세로줄에 Ⓐ, Ⓑ�� 라 번호를 붙이자.
이때, 점 A 를 꼭짓점으로 하는 평행사변형은
A 를 지나는 가로줄과 ①, ②, ③, ④, ⑤ 중 하나의 가로줄, A 를
지나는 세로줄과 Ⓐ, Ⓑ 중 하나의 세로줄로 이루어져 있다.
따라서 5 개의 가로줄 중 하나를 선택하고, 2 개의 세로줄 중
하나를 선택하는 경우의 수와 같으므로 5 × 2 = 10(개)이다.

해설



28. 정십이각형의 대각선 중에서 서로 평행한 대각선은 모두 몇 쌍인지
구하여라.

쌍

60 쌍

정십이각형의 외접원을 그리고 정십이각형의 꼭짓점을 차례로
A1,A2, · · · ,A12 라 하자.

외접원의 지름인 A1A7 을 포함하여 이에 평행인 대각선은
A1A7, A2A6, A3A5, A8A12, A9A11 의 5 개이고, 서로 평행한
대각선의 쌍의 개수는 이 5개의 대각선 중에서 2개를 고르는

경우의 수와 같으므로
5 × 4
2

= 10(쌍)이다.

이때, 각각의꼭짓점으로만든지름 6개에대하여같은방법으로
생각하면 서로 평행한 대각선은 모두 10 × 6 = 60(쌍)이다.

해설


